

# DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTUL:  
Pe un an ... Lei 120  
„Jumătate an ... 70  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
Str. D. A. Sturza 7  
Anunțurile se plătesc după tarife  
Mantrențele un an în avans  
Telefon 91/2

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ - INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

## SUFLETUL DOBROGEAN

Cu prilejul adunării generale a societății culturale „Astra” din Ardeal — adunare care a avut loc la Oradea-Mare — la banchetul dat de primăria orașului în onoarea oaspeților, după înfățișarea cererii a publicului, d. N. Iorga a vorbit despre sufletul ardelenesc. Vorbirea eruditului profesor nu mai era însă un toast, ci o concluzie caracteristică a sufletului gonului ardelenesc, de care s'au legat atâtea speranțe în munca de consolidare și de regenerare a țării noastre; suflet pe care marele îndrumător al neamului a dorit să-l vadă triumfător și de aci înainte.

Acest suflet ardelenesc — zice un ziar de peste muni — după dreptă caracterizare a d-lui Iorga, s'a manifestat într-o muncă de cinste împreună cu jertfiera de sine, într-o cuminte și largă toleranță religioasă și națională — calități de care avem cea mai mare nevoie mai cu seamă în România de azi.

Transplantat în Dobrogea steapă dela anexare, același suflet laudat, luptând aci deopotrivă cu asprimea vremurilor ca și curătuțea oamenilor, umăr la umăr cu populația autohtonă din Dobrogea, după o muncă de zece de ani, a izbucnit să dea viață, pe melosurile pustii de pe atunci, prin voința sa de fier, prin practica activității sale judiciare și prodigioase, dar mai ales prin felul cum a știut să se comporte cu naționalitățile felurite de pe aci, a izbucnit — zic — să creeze căldura suflării pe care noi, mai târziu, am numit-o «Sufletul dobrogean».

Înălțator și sublim, sufletul dobrogean, în lupta doborâtore cu toate elementele contrare, era vegile victorioasă.

Ca din pământ apăreau satele pe tot întinsul Dobrogei în urma activității lui. Tendința împrumutată se împletea cu voința împusă, iar fructul izbănzii acestei rodnice munci a atras și lauda, dar mai cu seamă interesul multora — în timp ce Dobrogea, mereu mai mândru podobită de fructele acestei statornice activități, sărbătorea tot mai cu fald nouă viață, noul aspect al ei — produs al sufletului dobrogean.

Școli noi și frumoase podobeau satele. Turnuri de biserică răsăreau vofeasă în bătaia razelor de soare, gata să aducă laude purtătorului de izbândă, fauritorului suflet dobrogean.

În tot acest decurs de vremei Mocații, cei care transplantaseră aci porțile ce dăduse naștere acestui suflet, — mândri înșigii dănași de norocul lor — într-o bună zi uitară că sunt ardeleni. Erau dobrogeeni cu toții.

Vremea s'a scurs. Povestea unirei neamului se traduce în fapt. Oiața cu această bucurie înă, Dobrogea cade jertfă.

Și vremea trece iar...

După exodul în care am fost sortii de visul nostru milenar, lăsa-ne relatelor la vatra parăsită.

Rar, pe lei, colo, se mai cunoaște arma bogăției de odinioară. Sufletul dobrogean, mălăit, slabit, parăsit, rămâne buimac la priveliștea pe care i-o înfățișază distrugerea fructului truditei sale munci.

Voințe nu răsar de nicieri. Perniri rebelo însă și sîla de muncă apare încotro te întorci. Totul putred, nimic sănătos. O murgă tendință sufia naprasnie dela nord: distrugerea — și cu dansa Urgia și Jaful!

Sufletul dobrogean abia se mai simte...

Întălesc din când în când câte un vechiu stălp al Dobrogei înflorite. Și e drept că stălpul acoștia, bătuși de vremuri și de nenoroc, s'au îndoit, sunt slabi și dacă dănași au putut străluci înflorirea Dobrogei, au știu de-ar mai putea propți refacerea de aci. Un fior de respect — dar și de durere — mă cuprinde de câte ori îl vad. Și fiorul acesta mi-a pus o întrebare în inimă.

Ardeleniul nu l-a fost dată liniștea nici când. Harzi și cumpătat el n'a cărit însă niciodată. Secol de truda și de suferință stau de cheazăie. Pară străjuitori astăzi se năruș de tot Dobrogea — și înflorirea ei a fost opera lor — căci prin dănași s'a născut sufletul dobrogean.

Astăzi când nădăjdea înădrăvenirei o în „noi prin noi” îndură-vor ardelenii rușinea de a nu fi fost ei primii regeneratori ai Dobrogei? Crușu-Deiasăliște

◆◆◆◆◆

### Succesiunea la tronul Greciei

**Amiralul Conduriotis regent**

Lyon, 30. — „Eclair” anunță că după ultimele știri din Luceerna și Atena, e foarte probabil ca Constantin să accepte condițiile puse de guvernul din.

◆◆◆◆◆

Lyon, 30. — Camera greacă, cu 137 voturi contra 3 a ales regent pe amiralul Conduriotis

### Tot în chestia grăului

Pentru ca să nu se uite

Cu ocaziunea contractului intervenit în toamna anului 1919, între primăria Constanța și d-nii Ghețea și Ciprut, pentru aprovizionarea comunei cu grâu s'a încheiat un împrumut de lei 60000 la Banca Românească din Constanța pentru plata grăului.

Cu din această sumă furăisorii comunei au cumpărat 1.035.929 kgr. grâu până la data când li s'a reziliat angajamentul.

Cum s'a procedat cu restituirea împrumutului băncii, nu pot preciza, însă la venirea Comisiei interimare din s'au am făcut parte, d-nii Ghețea și Ciprut, mai având de dat comunei 143.595 kgr. grâu depozitat în stațiile Armas și Cămin din Cadrilăte.

Acest grâu fiind plătit și comuna având nevoie, acei populația ducea mare lipsă de pâine, s'a dispus imediat aducerea lui, dar când a sosit în stația Constanța, Banca Românească a intervenit, cerând să i se achite întâi de fiecare vagon câte 10.000 lei și apoi să fie dat moare spre mlaștină.

Așa dar grăul cumpărat cu 800 lei vagonul franco-gara de predare, până la moare trebuia să se încarce cu încă 700 lei, spese de manipulație cu diurne, etc. și transport pe c. f. r., oiața de revizua la 9500 lei vagonul, deosebit de scump plătit, când la epoca cumpărării, la Bazargic și împrejurimi, se cumpăra de alții cu 6.700 lei vagonul. Aceasta însă un era de ajuns! banca cerea 500 lei mai mult, știind că l-a fost găjit fiecare vagon de grâu cu 10.000.

Deutul de stranie societăți, cei nimeni nu primește în gaj o marfă cu supra valoare, dar cum primăria pe astăzi are solvabilități! banca l-a făcut acest hatâr, iar populația a plătit.

Cum s'au în i era, primăria fiind solvabilă și având grău de prisos, vinde și prefectura Constanța 100 vagoane grâu pentru înăstărușare tot cu prețul de 9500 lei vagonul, dar mai târziu, după ce grăul a fost distribuit țăranilor și înăstărușat, aducându-și aminte că și acest grău va fi fost pus în gaj, oiața prefecturii să-i achite diferența de 50.000 lei adică 500 lei de vagon.

Cum era și natural, prefectura cumpărând la preț de oferit de pe mlaștină și distribuindu-l țăranilor la timp, nu mai putea să ceară acestora mlaștină de gaj pe motiv că primăria a greșit când a vândut grăul, așa ca și de aci, sub primăria d-lui Andreescu, oiaștii au obligat oiața dăruie pe episcopia lor de lei 52.147 bani etc.

Gheorghe Stejcu

### Destrăbălarea administrativă din Dobrogea

## Nu vă jucați de-a demisia!

Pe vremuri — în timpul oamenilor vechi, „sărvățiți în rele”, mandatarul publici — fie ei simplii consilieri comunali rurali — erau puțaiți în palmă. Și cu drept cuvânt: demisiunea oiața din aceștia, chiar nemotivată, putea provoca crize cu consecințe.

Astăzi — pe vremea oamenilor „noi” — demisiunea acestor reprezentanți ai obștiei se caută cu lumânarea: abia se gă ocazie, ca să se... primenească cadrele.

Au demisionat patru consilieri ai orașului Constanța. Nici n'au ajuns bine demisiile la București și doi din ei au și găsit înlocuitori.

La Bazargic au prezintat șase membri ai Comisiei Interimare demisiunile; nu e mirare ca să se găsească 69 dacă nu chiar 606 de înși cari să se secundeze pe d. Șmil Georgescu.

D lor consilieri, nu vă mai jucați de-a demisia! D. General Averescu are rezerve inepuizabile.

Și va face uz de ele, până ce va scoate întreg partidul la reformă.

DELIBĂȘ

### Moartea d-ului N. M. Sadoveanu



Ca câtă stăvilă înregistram ieri știrea comunicată de familie, că stărea d-ului Sadoveanu, aflat suferind de mai multă vreme, s'ar fi îmbunătățit. Știm că zilele-i erau sume ate, fiindcă cancerul care-l rodea organismul, nu lăsa. Era conștient mai ales plectentul înșigii de aceasta și voia-bună de eri, care a făcut pe cel din jurul lui să creadă într-o ameliorare perzistentă, a fost slorțarea cea de pe urmă, față de sine însuși, a omului care nu vrea să se predea morții; a fost ultimul gest de energie al bărbatului de oiață, ce a fost distinsul dispărat.

Doctorul Sadoveanu a fost una din figurile cele mai cunoscute și mai populare ale orașului Constanța.

Venit de mai bine de 30 de ani ca medic militar, după terminarea școlii de la Iasi, a fost conducătorul spităului comunal, pe care l-a părăsit abia anul trecut, eșidul la pensie.

Ca cetățean, s'a înscris dela început în partidul liberal, în care a rămas până la moarte. A fost ales de două ori senator al județului Constanța.

În noaptea de 2 spre 3 c. și-a dat obștească sfârșit, înghetându-i pe baze surășul, care-l învescileș figură tot timpul.

Dumnezeu să-l ierte.

## RETEVEIE

AȘA VA FI

Oiaștiei nu informamă că, în fata conștințului primarului din Orik ar fi defălat peste 30000 de lirelandei.

Puteau asigura de pe acum pe d. dr. Sărbărieș că, în fata conștințului d-ului politist, care și l'apuz foarte curând, nu va defăia nici măcar Ciocănașu, cu toate că oiaștiei sunt oiaștiei îndușigii ai oiașvieților.

### OBORUL DE CEREALE CONSTANȚA

Operați echetuate pe zina de 1 Noiembrie 1920

28 căruțe ovăz	150	kg
79 „ porumb	185	„
2 „ secară	180	„
73 „ orz	190	„
6 „ melu	125	„
48 „ țesote	280	„
7 „ în	280	„
34 „ rapăți prim	250	„
7 „ rapăți sălb.	190	„

### Durata serviciului militar în Franța

Lyon 30. — Consiliul superior al apărării naționale examinează chestia duratei serviciului militar.

## CRONICA

### Din oraș

#### Servitoare hoată

D. Iscovici Solomon, din str. Unirei No. 12, având în serviciu său pe servitoarea Safta A. Apostol Ghenciu, se plânge poliției că aseară furându-i un șal și mai multe alte lucruri, servitoarea a dispărut.

#### Americanisme

Astă-noapte, pe la orele 12, pe când lumea liniștită — poate și de frigul care s'a lăsat — visa speranța unui vânt mai cald ori unui ger mai slab, în lipsa de lemne care băntuie peste tot, — un grup de soldați americani, desigur beți, au găsit cu cale să demonstreze nepăsarea lor de frig spărgând geamurile oamenilor. Astfel, trecând pe str. Carol, grupul oaspeților marinarilor au spart cu pumnul geamurile prăvăliilor No. 33 și 35. Desigur, că bieții negustori au reclamat zadarnic cazul prefecturii locale, prezentându-se cu bucoșile de geamuri.

#### Furt de lemne

Depozitarul de lemne Păpădoș de pe str. Cuză-Vodă, a reclamat că astă-noapte de către necunoscuți făcători de rele i s'a furat 1000 kgr. de lemne ce avea în depozit.

#### Și a bătuț nevasta

Și ce lucru mare? De aceasta ar putea — în definitiv — să fie supărată d-na Ecaterina Petrescu, care, sărind să scape din mâinile d-ului Gheorghiu Petrescu pe soția sa, s'a ales cu un scaun în cap.

Puțintel plâns, puțintelă văcăreii, nișel auleo, — și totul a intrat în liniște.

Dar odată cu liniștea, s'a pus toți trei pe chef și au petrecut până au intrat în pace.

### Casa de împrumut pe Gaj a Agricultorilor și Industrieșilor

#### COMUNICAT

Se aduce la cunoștință agricultorilor că dispunând de locuri în silozurile din Portul Constanța au început a primi pentru export și oiașvieșii.

Se aduce toți cei ce s'au înscris, sau se vor mai înscris la export pe lei, în limita cotei exportabile, să aducă pe lângă orz și ovăz.

Marfa trebuie să fie înăstărușată, curată și bine curățată fiindcă astfel se expus a nu le fi primită pentru export.

Prețurile minime de vânzare vor fi prețurile pieței plus taxele de 3500 lei de vagon de care suntem scutiți.

Președinte: Iliu Mecu

### DISCUȚIUNI DE ACTUALITATE

## Proprietatea imobiliară rurală din Dobrogea

de CONST. N. SARRY

O s'urtă privire retrospectivă

III

Neoroșirea a vrut însă ca aceste legi imperfecte (în special cea din 1882, care ne privește direct) să fie aplicate de o nemăsurată de însemnătatea chemării lor — Ma în parte, mala d labunțari!

Legiuitorul luse ca măsură protectoră pentru țăranii, ca nimeni să nu poată cumpăra dela stat mai mult de 100 hectare, voind cu chipul acesta să șie cea mai mare parte din domeniul public la dispozițiunea țăranilor agricultorilor locali și pentru cel ce se vor fi stabiliți în provincie.

Dacă această intențiune a legiuitorului ar fi fost tradusă în fapt, printr-o echitabilă repartiție apimânturilor de cultură, multe nedreptăți s'ar fi evitat, mulți țăranii ar fi dispus azi de pământ sufficient pentru hrana familiilor lor.

De aci, lucrurile se petrecură altfel. Parcelările începură în plășile Mangalia și Constanța, din județul Constanța și plasa Babadag, din județul Tulcea. Persoane influente răpesc a căpăta mai multe loturi a 100 hectare, constituind astfel domeniul întinse de 600 — 800 hectare. Nome nu cităm, cu toate că dispunem de zeșiml. De aci, d'or, începe tot răul.

După unii, mai malțioși, satiașcându-se în mare parte cererile favorizilor; după alții, observându se răul, se caută a l se pune capăt. Dar atunci, în loc să se fi anulat toate parcelările efectuate, și să se încredințeze repartițarea pământurilor unei alte comisii, s'a ordonat să nu se mai parcedă de cât loturi de 10 hectare.

Cel mai crunt lovii de această dispozițiune cădeau economii de vite, lași o clasă de oameni, care, dacă nu trebiu privilegiați, merita însă o atențiune specială. Economia de vite era și trebuia să rămână ușa din bogățiile principale ale Dobrogei.

Și e de notat, că mai toți economii de vite, care aveau nevoie de întineri mai mari de pământ, făcuseră cereri, care se și aprobaseră. În urma acestor dispozițiuni ale noi mai fură înțele în seamă.

Dispozițiunea pomenită făcui în tratul mai departe imposibil pentru o sumă de oameni, a căror singură avere până atunci erau numeroasele vite ce aveau, la naștere un puternic curent de emigrare în Bulgaria.

Lucrul acesta nepuștit decât să inspire serioase îngrijiri la centru, defunctul A. Stoilănuș, ministru pe atunci al domeniilor, vine într-o anchetă personală și găsește plângerile locuitorilor întemeiate.

Dar cum măsura de a nu se mai da pământ în loturi mari se înase — spune repositul — locații spre a se pune capăt abuzului și căpătâniei, la care se dedărașă favorizii din București în detrimentul populației dobrogeșe, și deci revenirea asupra ei ar fi rezolucit răul ce abia se curamase, și sfătuește în mod întim, să ceară fald multă grație pământ și pe numele membrilor familiilor lor și pe numele personalitatii de serviciu, promițându-le că ele vor fi încuviințate.

Promisiunea aceasta, dată categoric în locații Sub prefecturii de la Medgidia, a fost repetată altei delegații, care s'a prezintat la Caracuruz, în locații Pitrăriei, față dind și Generalul Baroz, președinte al comisiei de parcelare.

Soluțiunea, odată găsită de reprezentanții autorizați ai guvernului, e împărțită celor interesați. Cereri de acest fel se fac și sunt aprobate. Solicitanții intră în stăpânirea pământurilor cernite, și, ce e mai mult, toate loturile, — cerute de fapt de o singură persoană — nu sunt limitate pe teren și parcele destinate, — ei date într'un singur corp, un fel de proprietate individuală, însemnându-se prin oiașvieșii, numai triangulațiunea irregulară.

Chiar dacă ordine scris nu s'ar fi dat vre-o dată la senral acesta — cu toate că mulți, în măsură de a ști, susțin că au existat, și dacă au dispărat, explică și l'ame — totuși nu încopie nici cea mai mică îndoielă, că trebuie să se fi dat instrucțiuni verbale de a se da curs cererilor de felul acesta, căci altfel cum s'ar

putea explica, că autoritatea comunală confirmă că solicitatorul există în comună, chiar pe formularul de cerere, iar comisiunea de parcelare alăsta aceea confirmare?

Ceva mai mult: Pe cererile de pământ, cumpărătorul real era ținut să garanteze, prin propria semnătură, plata locală, luat de formă pe nume fictive, și trebuia înțelegându se formula următoare: semn de m'n-o și garantez plata.

Declarații asemălele stăpâni pe aceste terenuri, deși în roburi pe nume deosebite, ei fură defăiați și urmăriți pentru întregu sumă, ca unii ce gârăntaseră plata, și în achitare li se eliberau recușipe nominale, menționându-se pe contra-pagină numele persoanelor care a făcui plata.

Vom vorbi mai jos despre sacrificiile ce mișii au fost a face aceștii oameni, pentru a putea fi la curent cu plășile.

## LITERARE

### COȘCABIA

În zori, poezia cu aur  
Dănsănd peste valuri uscate,  
Ducea legănată la stăru  
Visarea, spre țărmii de visare.

Dar, vai, căci speranța apune  
Și nava-i perdată în tamul.  
Privind la gigantul în spume  
Cadența furăntă ascultă.

Mihail Gr. Stejcu

## NOUL GUVERN TURC

Ce spune presa franceză

„Journal des Debats” din 22 Octombrie publică următoarele:

Consiliul societății Naționalelor înfruntă la Bruxelles se ocupă, actualmente de chestiunea Armeniei.

Decoanșia cabinetului președinte de Damad Ferid Pașa s'a retras în urma unei intervenții comune a Angliei, Italiei și Franței pe lângă Sultan. Canta se datorește faptului că acest cabinet era prea antinaționalist pentru a obține o apropiere între guvernul din Constantinopol și bardsle conduse de Kemal Pașa.

Inspirația înășilor comitari a celor 3 puteri nu ni se pare localizată, de oarece nu pentru întâia oară se fac avizantii lui Kemal Pașa în loc de a se organiza o bună jandarmerie, bine plătită și bine organizată care singură ar putea pune capăt masacrelor ce necerent se comit în Armenia și și cum această țară ar fi fost anume creată pentru mlaștină.

Noul cabinet e format din Tevfik Pașa, cu colaborarea lui İzzet Pașa a generalului Salih Pașa și Sefa Bey toți mlaștie și dispuși la tranșacțiune.

Ordinea va putea fi înăstărușată cu puțină energie și înăstărușată cu puțină restabilită în cunda naționalismului dezonat, până când Societatea Naționalilor nu găsi o putere care să-i ia sarcina țării și înăstărușată.

## Procese de Despăgubiri

În ziua de 2 Noiembrie s'au la Judecătoria Orăului Urșim Constanța se vor judeca următoarele procese:

V. D. Agopian, Ilimă D. Nica, P. D. George, Iani Găin, S. T. Căpănu, H. Mocaș, S. V. Hagieșcu, T. Maniș, Stoica Ion, Gh. Mate, Cămin M. Popovici, Maria Mitănu, Gh. Dănilășcu, Ana Schmit, A. H. Zărnănuș, A. G. Toșca, A. Căstănuș, A. Arșin, A. T. Alănoș, Ana Căstănuș, Alănoș Sar, A. Bujor, Ana Dall'Angello, A. Hiescu, Al. Hădăreșcu, A. Ghiorghiu, Al. I. Dobrescu, Al. Emlănoș, Armovent Agopici, A. C. Săbu, A. C. Alifreian, A. Vătra, A. Marinășcu, Căpănu I. Gh. Al. Săpăș, A. C. Zărnăș, A. Alănoș, A. Bujor, A. C. Zărnăș, A. Mășănuș, Vădușcu A. Răbovici, A. Nedelășcu, A. Hăroșcu, A. Cristă, Alexandru Căin, C. Dumștra, C. Dima, Gh. Vădușcu, C. Dumștra, C. V. Ștefan, Costăș Ion Arșine Căstănuș.

Dănaștie de război trebuie să ceară să se judece cât mai turgent, de curte un vor mai fi e toți.

BURSA CONSTANȚA

Buletinul oficial de operațiuni dela 30 Oct. 1920

Table with columns: Vânzător, Cumpărător, Valoarea, etc. Listing various market transactions.

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNĂ”

Incordare între Franța și Anglia

Lyon 30. — Presa franceză critică hotărârea guvernului englez...

Rezultatul alegerilor comunei în Bulgaria

Sofia — În alegerile comunale cari au avut loc în 123 comune din Bulgaria...

Agrarienii 51.684, comunistii 29.721, democrații 7.212, partidul poporului 5.355...

Ce a hotărât consiliul Ligii națiunilor în privința gazelor asfixiante

LYON 30 — În ultima ședință de joi, consiliul Ligii națiunilor a ascultat raportul comisiei...

Consiliul a declarat că Societatea Națiunilor nu poate admite întrebarea de gaze asfixiante...

De ce renunță Anglia la represalii contra Germaniei

— Declarațiile cancelarului texazului englez —

Horsell. — Cancelarul texazului răspundând interpelării din camera comunelor...

Vase sosite pe ziua de 30 Oct. 1920

Vaporul „Gaucazia” sub pavilion rna, sosit de la Cospol, gol.

Vase plecate pe același zi

Vaporul „Durostor”, sub pavilion român, plecat la Galați, cu mărfuri și călători.

Vaporul „Ash Kosh”, sub pavilion american, plecat gol la Galați.

Vaporul „Pomaron”, englez, la Galați cu 1200 tone mărfuri.

Meklenburg, pavilion englez, plecat în Anglia încărcat cu cereale.

Hydra, remorcher rus, cu șepurile „Hristodolov” încărcat cu 170 tone sare și „Vorce” sub pavilion rna, pentru izmit.

Acte de Notariat

Vânzări

Gheorghe P. Murgu vinde lui Hristu Danu și Anica Constantin 334 15 m. p. loc construcții cu 87000 lei în Constanța.

Ecaterina G. Pădăruț vinde lui Constantin Oancea, un imobil cu 247452 lei.

Samuil A. Resner vinde lui Andreea Dăbăla un imobil în Constanța cu 86000 lei.

Ion Șaș Roman din Carabac, vinde lui Sara Roman o casă cu 4000 lei.

Andreea Dăbăla vinde lui Valeriu Bogălișcă 915 m. p. teren în Constanța, cu 15000 lei.

JULIAN ZOSMER DENTIST LAURÉAT DE LA BERLIN

INFORMAȚIUNI

D. Gh. Zugravu, institutor, a fost numit director la școala No. 1 din Bazargic.

Atragem din nou atențiunea amatorilor că în ziua de 4 c. la orele 10 dim. urmează a se ține la primăria orașului Constanța licitație publică cu oferte sigilate pentru vânzarea lotului No. 1 din careul 214.

Trenul București-Constanța circula cu tot mai multă greutate. Trenul de ieri dimineață a plecat din Constanța ora 4 p. m. și la orele 10 se găsea încă la Medgidia. Cel ce trebuia să sosită din București a sosit la 6, a venit azi noapte la ora 1.

Vaporul „România” ce urma să sosită din Galați la Constanța în ziua de 2 Noiembrie va sosi în ziua de 3 c.

Di General Averescu, primul ministru și ad-interim la comor, va lipsi din Capitală până la 7 Noiembrie fiind în inspecție în Basabia.

În tot acest interval afacerile minișterului vor fi gătite de domnul ministru Argetoianu.

D. Take Ionescu și-a anunțat sozirea în țară la 7 sau 8 Noiembrie.

D. Titulescu va sosi în câteva zile mai înainte.

Di general Rășovan, ministrul de război, inspectează toate garnizoanele din Banat și Transilvania.

Mișcarea Populii

Vase sosite pe ziua de 30 Oct. 1920

Vaporul „Gaucazia” sub pavilion rna, sosit de la Cospol, gol.

Vape plecate pe același zi

Vaporul „Durostor”, sub pavilion român, plecat la Galați, cu mărfuri și călători.

Vaporul „Ash Kosh”, sub pavilion american, plecat gol la Galați.

Vaporul „Pomaron”, englez, la Galați cu 1200 tone mărfuri.

Meklenburg, pavilion englez, plecat în Anglia încărcat cu cereale.

Hydra, remorcher rus, cu șepurile „Hristodolov” încărcat cu 170 tone sare și „Vorce” sub pavilion rna, pentru izmit.

Acte de Notariat

Vânzări

Gheorghe P. Murgu vinde lui Hristu Danu și Anica Constantin 334 15 m. p. loc construcții cu 87000 lei în Constanța.

Ecaterina G. Pădăruț vinde lui Constantin Oancea, un imobil cu 247452 lei.

Samuil A. Resner vinde lui Andreea Dăbăla un imobil în Constanța cu 86000 lei.

Ion Șaș Roman din Carabac, vinde lui Sara Roman o casă cu 4000 lei.

Andreea Dăbăla vinde lui Valeriu Bogălișcă 915 m. p. teren în Constanța, cu 15000 lei.

De închiriat

4 camere de locuit A se adresa d-lui M. T. directorul prefecturii din Constanța.

DOCTOR NICOLAE MARINESCU SABOVARU

foet medic primar al spitalului Constanța, fost profesor și secretar al Senatului, colonel în rezervă, decedat în ziua de 2 Noiembrie a. c.

Imormântarea va avea loc la Constanța în ziua de 3 Noiembrie, Cortegiul va porni de la Biserica Catedrală unde sunt depuse rămășițele pământești, la cimitirul din localitate la ora 9 p. m.

Casa de împrumut pe gaj a Agricultorilor și Industrieșilor din Județul Constanța

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința agricultorilor din Județul Constanța că sîm vîndut pentru export următoarele partide de orz:

1. Cantitatea de 202095 kilograme aflate în silozurile No. 559 și 563, încărcate pe vasul Motor Iulia, cu destinație pentru Constanța.

Această vânzare s'a făcut pe prețuri de 25000 lei vagonul franco bordo, toate cheltuielile adică până la încarcarea orzului pe vapor privindu-se pe noi.

2. Cantitatea de 270 vagoane aflate în silozurile No. 20, 44, 47, 55, 84, 285, 296, 324, 330, 346, 360, 363, 394, 398, 399, 403, 431, 436, 454, 484, 494, 6, 66, 82, 57, 869, 397.

Toți agricultorii în ale căror adevăruri de primărie orzului figurează numerele silozurilor de mai sus se pot prezenta la lichidare.

Din această cantitate 187 vagoane s'au exportat la Hal în Anglia iar restul se găsește în curs de predare și exportare.

Această vânzare s'a făcut pe prețuri de 162000 vagonul franco bordo vapor; toate cheltuielile adică și toate taxele până la încarcarea orzului în vapor privind Casa noastră de împrumut pe gaj.

La exportul acestor 270 vagoane (șinec a arăta că agricultorii realizează un beneficiu de 2.500.000 lei peste prețurile ce li s'ar fi obținut dacă în loc de a le fi exportat prin Casa noastră de împrumut le-ar fi vîndut pe piață.

Acest beneficiu, dîndu-le posibilitatea de a-și procura vite de muncă și de a-și refăce cămăi de inventarile — încu ce controlăm ca rîgnositate a se face — li va pune în măsură să facă plîngărie cât mai înfîșă în anul viitor.

Președinte, Ilie Mecu

Dr. W. Goldenberg

Specializat la Berlin

Boala de femei, Genito-urinare, Sifilis

Injectii intravenoase cu cianurii de mercur și Neosalvarsin

Strada Remus Opreanu, 9 Constanța, alături de Palace Hotel

SIMPLONUL

Vănzări și Expediții

AGENTURĂ, COMISION

IMPORT, EXPORT

L. LAZAROVICI & Co

Str. Dimitrie Sturza No. 22, Constanța

COMPTUAB GENERAL

pentru Agricultură, Comerț și industrie

IMPORT — EXPORT

București, 2-31 Calea No. 14 — Telefon No. 21

CONSTANȚA, Str. D. Sturza No. 13

Bloul de Advocatură și Notariat

Bucur Constantinescu

Avocat, Strada Cuza Vodă 32, C-ța

Consultanță: 7-9 a. m. și 5-8 p. m.

Dimitrie Balănescu Succesor Gheorghe Tatu

Magazin de fierărie, Vopselărie, tabla neagră, tabla zincată, broaște, cue, încăle, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.

„OFICIUL ROMÂN CONSTANȚA” Societate anonimă pentru industrie și comerț

CROITORIE de DAME

No. 4 — Strada Babovei — No. 4

MARE ATELIER MODERN o o

SPECIALITATE în TAIORURI

Rochi de nunți, baluri etc.

Se gîfrază și brodează rochi de stofa și mîșale după ultimele o o o o o o o o o o

Avînd în vedere scumpetea stofelor GARANTĂM CROIALA și LUCRUL

Singura magazin de gîfrază în Dobrogea

LA CAMELIA

G. N. RABINOVICI

Vizitati marele Restaurant și Hotelul

unde se mîșcă mai bine ca oriunde bucate alese și diferite fripturi la grătar.

Cele mai bune VINURI BERE, Champanii și I. q. m. n. r. ORCHESTRA CLASICA și Națională

Antreprenor AUREL TEODORESCU

D. A. Demird & Vasile Toma

Societate colectivă

Fierărie și cereale

IMPORT — EXPORT

Strada Ștefan cel Mare, No. 72 Constanța

Daniel Ciprut

Casă de comerț și commission

Plaja Independenței 10, Constanța

Varietelul „Britania”

În fiecare seară

Dansuri și cântec național și strălucit

— Numere alese —

Bulet asortat — Băuturi excelente.

Camere separate.

La „PIRULA”

Str. Ștefan cel Mare (Mungabiei) No. 44

CONSTANȚA

ÎN TRANȘEE — cari au făcut Marj

toată arta millieră veche și modernă — se servesc VINURILE cele mai ALESE BUCATE — cari sînt satisfăcătoare stomacului cele mai prețioase și pușgile cele mai modeste. GRATAR care să perpească înăimele cele mai bîrzine. PELIN care să-l pui la ... neni de cravată.

ooo PREȚURI FARA ARDEI ooo

BIROU TECHNIC

I. Pantelimonescu & R. Cocea

CONSTANȚA, STR. CAROL 56

Execută branzamente de apă și lucrări interioare și sanitare, conform prescripțiilor Serviciului tehnic al orașului.

„Regina Maria” R. Capotani & C. Grigorescu

BERBERU TEHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA

H. BENON, PINCU I. PINCOVICI și FRAȚII

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM

KALUST ANTON

HARALAMBIE N. MANGOIANU

La Magazinul Stavru R. Frangopol

FRĂNGHERIA SPIRO I. MACRI, Constanța

SA REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOZIT DE COLONIALE

FRATII VASILIU